《云雀的心愿》教学设计（第二课时）

溧阳市文化小学  蒋丽
教学目标：

1．有感情地朗读课文。

2．理解课文内容，了解森林的重要作用，教育学生树立环保意识。

教学重点、难点：

本文内容是围绕“森林实在是太重要了”这句话展开的，课文不论是写森林变沙漠、河水泛滥成灾，还是写森林是个大水库、是个巨大的空调器，都是为了突出森林的重要性。因此，我把本节课的教学重点定为：了解森林的重要性。

教学准备：多媒体课件
教学过程：
一、直奔主题，走近心愿

1．同学们，今天这节课我们继续学习“云雀的心愿”（师板书课题，生读题目）。通过上节课的学习，你知道云雀的心愿是什么？(指名说)
2．多媒体出示课文“明年春天，我一定邀上小伙伴，到那片沙漠上去种树，让沙漠重新变成绿洲。这是我的心愿。”（指名读，齐读）
指导朗读“一定”“重新变成绿洲”

板书：植树造林

3．小云雀为什么会有这样的心愿呢？(生说“森林太重要了”)（多媒体出示“森林实在是太重要了！”添在心愿前）（师同时在黑板上板书“森林实在是太重要了！”）
4．正是夏天里的一次难忘的旅行，让小云雀深刻的认识到了森林实在是太重要了！所以才会产生到沙漠上去种树，让沙漠重新变成绿洲的心愿，让我们一起跟着云雀妈妈和小云雀去旅行吧
 二、深入研读感悟心愿

板块一

1．走近黄沙漫天飞舞的沙漠——学习课文的2～4自然段

（1）小云雀和她的妈妈飞呀飞，首先飞到了哪里？（生答：沙漠上空）他们看到了什么景象呢？

（2）多媒体出示读书要求：朗读课文二至四自然段，拿出笔来，标画出描写沙漠景象的语句。（指名说，同时多媒体出示第二小节）
（3）黄沙漫天飞舞是什么样子？你想看看吗？（课件播放沙漠景象）这沙漠给你留下了什么印象？（指导用上词语说完整句子）
老师也带来一些词语，请同学们读读（多媒体出示两组成语）

（4）这样的沙漠里除了黄沙，没有泥土，没有水，没有树木，也没有庄稼，课文中有个词语形容了这样的土地，你能找到吗？（贫瘠）

（5）是啊，这贫瘠的沙漠，每当狂风刮起，黄沙就会漫天飞舞，迷得我们连眼睛都睁不开了，你喜欢这样的地方吗？小云雀喜欢吗？（指导有感情朗读小云雀的话，请4-5名同学，齐读）

（6）那么这讨厌的风沙、贫瘠的沙漠又是怎么形成的呢？你知道吗？（指名读云雀妈妈的话）

（7）读着云雀妈妈的话，你仿佛看到了怎样的画面？人们在干什么？（想象乱砍滥伐的画面）

（8）老师也搜集到了一些人们乱砍滥伐导致土地沙漠化的图片，请同学们观看一下。（课件展示，同时出示一组数据）

（9）看着画面，再想想小云雀妈妈的话，此时此刻你的心情怎样

（心疼、气愤、惋惜）请你带着这种感情再来读读云雀妈妈的话吧！（自己练读，指名读，请女生读）
（10）小结：这次沙漠上空之行让小云雀深刻的认识到了（指黑板上：森林是多么重要啊！）因为森林可以？

生：保护土地（板书）    
板块二 

2．走近泛滥成灾的大河——学习课文的5～10自然段

（1）过渡：这无情的、令人窒息的沙漠让小云雀和她的妈妈伤心不已。他们不想在这儿多停留一分钟，于是继续向前旅行，他们飞呀飞，飞到了一条大河的上空。他们又看到了什么景象呢？又说了些什么呢？

（2）出示读书要求：默读课文的5～8自然段，然后指名回答他们看到了什么景象。(指名说，多媒体出示课文第5小节)
（3）大河里的水给你的第一印象是什么？你是从哪些词语中体会出来的呢？（用笔标画出有关词语，引导学生体会河水的凶猛）

（4）指名说词语，同时引导学生：你仿佛看到了什么？听到了什么？（师同时在多媒体课件上圈出学生指出的这些词语）

（5）你会读好这段话吗？在学生充分想象理解的基础上读好第5小节。（指名读，男生读）

（6）让我们看看河水泛滥成灾的景象吧！（多媒体播放录像）
（7）面对如此凶猛的河水，小云雀不由得挨近了妈妈，害怕地说——（指名感情朗读小云雀的话）云雀妈妈叹了口气，说——（引导有感情朗读小云雀妈妈的话）  （多媒体出示第8小节）
（8）过渡：森林就是森林，云雀妈妈为什么说它是“森林水库”呢？你知道原因吗？课文中哪里告诉我们了（生读第10小节）
多媒体出示第10小节

（9）自己读读这小节，思考大树各部分是怎么蓄水的？（生说）
（10）课件出示大树的画面，指名按图复述树的各部分是如何蓄水的。（注意按照从上到下的顺序）

（11）练习用“可以……也可以……”造句。说（指名）
（12）是啊！森林的蓄水功能这么强大，难怪云雀妈妈会情不自禁地说——“森林不就是一座大水库吗？”（出示这句话）
（13）小结：这次大河上空之行让小云雀又一次深刻认识到——“森林实在是太重要了”，因为森林具有防洪蓄水的作用。（师板书：防洪蓄水）

板块三

3．走近小云雀的家——绿色的大森林，学习课文的11～13自然段

（1）过渡：小云雀和她的妈妈飞过了大河，他们飞呀飞，觉得又累又热，于是就结束了旅行，飞回了他们的家——一片茂密的大森林，让我们也一起去跟过去看看吧！听听他们又说了些什么吧！

（2）自己读读小云雀和妈妈的对话，从对话中我们知道了森林的又一个重要作用（指名说，板书：调节气温）
自己再读读12小节，感受下森林是如何调节气温的。

三、总结全文，深化情感和认识

1．通过这次难忘的旅行，小云雀深刻认识到了（森林是多么重要啊！）因为森林可以。。。也可以。。。还可以。。。（指导学生对照板书用这个句子说说森林的作用，回顾课文）

2．那你知道森林还有什么作用吗？（讨论说）

3．是啊，森林实在是太重要了！所以她才产生了（植树造林）的心愿。我想，（多媒体展示：这不仅是小云雀的心愿、也是云雀妈妈的心愿，更是我们全人类的心愿，因为森林和我们的生活息息相关。）

4．那我们应该怎么做呢？

5．让我们积极行动行动起来吧！植树造林，保护树木，保护环境，从我做起！从现在做起！

四、作业：设计一句保护树木的环保广告宣传语。
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